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Untersuchungsanlage 

Grundgesamtheit:  Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren 

Stichprobe:  Repräsentative Zufallsauswahl/Dual Frame 

Erhebungsverfahren: 

  

Computergestützte Telefoninterviews (CATI) 

 

Fallzahlen: 1.506 Befragte 

Erhebungszeitraum: 29. April bis 1. Mai 2013 

Fehlertoleranzen: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte 
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50% 
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Sonntagsfrage zur Bundestagswahl 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vgl. zur Vorwoche 

(+/-0) 

(-1) 
(+/-0) 

(+1) 

(+/-0) 

(+/-0) 

(+/-0) 
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Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in West- und Ostdeutschland 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 

Ost West 
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CDU/ 

CSU 

Piraten 

Grüne 

FDP 

Linke 

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

SPD 

BTW 09  BTW 05  

AfD 
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Untersuchungsanlage 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren 

Stichprobe:  Repräsentative Zufallsauswahl / Dual Frame 

(Relation Festnetz-/Mobilfunknummern 70:30)  

Autor: 

Redaktion WDR: 

Wissenschaftliche Betreuung 

und Durchführung: 

Jörg Schönenborn (WDR)  

Ingmar Cario (WDR)   

 

Heiko Gothe (Infratest dimap)  

Erhebungsverfahren:  Computergestützte Telefoninterviews (CATI) 

Fallzahl: 1.006 Befragte 
Fragen zur Gerechtigkeit, strafbefreienden Selbstanzeige und zur Regierungszufriedenheit: 

jeweils rund 500 Befragte 

Erhebungszeitraum: 29. bis 30. April 2013 

Fehlertoleranz: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte 

Bei 500 Befragten: 1,9* bis 4,4** Prozentpunkte 

* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50% 

Ihre Ansprechpartner: Richard Hilmer   

Reinhard Schlinkert   
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Regierungszufriedenheit 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2013 
Weiß nicht / keine Angabe: 1 (+/-0) 
 
 

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit ... 

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden 

(+/-0) 

(+4) (-6) 

(+2) 
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Gesamt 

CDU/CSU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit ... 

Regierungszufriedenheit 

Parteianhänger Sehr zufrieden / 

zufrieden 

Weniger / gar nicht  

zufrieden 
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Regierungszufriedenheit 

Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 

Sehr zufrieden /  

zufrieden 

Weniger / gar 

nicht zufrieden 

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit ... 

SPD/Grüne Union/SPD Union/FDP 
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Zufriedenheit mit der Regierung unter Führung von Angela Merkel 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 1  
 

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung unter Führung von Angela Merkel? Sind Sie damit ... 

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden 
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Gesamt 

CDU/CSU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung unter Führung von Angela Merkel? Sind Sie damit ... 

Zufriedenheit mit der Regierung unter Führung von Angela Merkel 

Parteianhänger Sehr zufrieden / 

zufrieden 

Weniger / gar nicht  

zufrieden 
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Angela Merkel (-3) 1 

Wolfgang Schäuble (-3) 5 

Thomas de Maizière (+3) 15 

Hannelore Kraft (+/-0) 26 

Frank-Walter Steinmeier (-5) 10 

Guido Westerwelle (+1) 5 

Ursula von der Leyen (+/-0) 4 

Sigmar Gabriel (-1) 10 

Jürgen Trittin (-3) 9 

Horst Seehofer (-4) 11 

Peer Steinbrück (+1) 7 

Gregor Gysi (+2) 11 

Rainer Brüderle (+1) 15 

Philipp Rösler (+5) 6 

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen 

Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 

Politikerzufriedenheit 
Sehr zufrieden / 

zufrieden 

Weniger / gar nicht  

zufrieden 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2013 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Spontan: Kenne ich 

nicht / kein Urteil 



ARD-DeutschlandTREND: Mai 2013 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2013  
Weiß nicht / keine Angabe: 2 (-2) / spontan: kenne Steinbrück nicht: 1 (+1) 

              Angela Merkel     Peer Steinbrück Spontan: keinen von beiden 

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Peer Steinbrück? 

Kanzlerpräferenz: Merkel vs. Steinbrück 

(-1) 

(+3) 

(-1) 
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Gesamt 10 

CDU/CSU-Anhänger 0 

SPD-Anhänger 7 

  

(+3) (-1) 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2013  
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe / spontan: kenne Steinbrück nicht  

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Peer Steinbrück? 

Kanzlerpräferenz: Merkel vs. Steinbrück 

Parteianhänger 

Angela Merkel Peer Steinbrück 
Spontan: keinen 

von beiden 

(+1) (+/-0) 

(+7) (-9) 
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Angela 

Merkel 

Spontan: keinen von beiden 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe / spontan: kenne Steinbrück nicht 
 

Peer  

Steinbrück 

Kanzlerpräferenz: Merkel vs. Steinbrück 

Zeitverlauf 

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Peer Steinbrück? 
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Frage: Finden Sie, dass es in Deutschland alles in allem eher gerecht oder eher ungerecht zugeht? 

Eher gerecht Eher ungerecht 

Gerechtigkeit der Verhältnisse in Deutschland 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2013 
Weiß nicht / keine Angabe: 5 (+/-0) 

(-2) 

(+2) 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2013 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Gesamt 

CDU/CSU-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Frage: Finden Sie, dass es in Deutschland alles in allem eher gerecht oder eher ungerecht zugeht? 

Gerechtigkeit der Verhältnisse in Deutschland 

Parteianhänger 
Eher gerecht Eher ungerecht 

(-2) 

(-1) 

(+2) 

(-3) 

(+3) 

(+2) 

(-2) 

(+5) 

(+/-0) 

(+4) 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2013 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Gesamt 

West 

Ost 

Frage: Finden Sie, dass es in Deutschland alles in allem eher gerecht oder eher ungerecht zugeht? 

Gerechtigkeit der Verhältnisse in Deutschland 

West / Ost 

Eher gerecht Eher ungerecht 

(-2) 

(+1) 

(-3) (+3) 

(+1) 

(+2) 
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Gerechtigkeit der Verhältnisse in Deutschland 

Zeitverlauf 

Frage: Finden Sie, dass es in Deutschland alles in allem eher gerecht oder eher ungerecht zugeht? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Eher gerecht 

Eher ungerecht 
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Aussagen zur Euro- und Schuldenkrise  

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Ansichten zur Euro- und Schuldenkrise und Sie sagen mir bitte, ob Sie ihnen eher zustimmen 

oder eher nicht zustimmen. 

Der Euro wird die gegenwärtige Krise überstehen 

und auch in einigen Jahren noch existieren.  

Der Euro ist eine gute Idee, die nur schlecht 

umgesetzt wurde.  

Die Bundesregierung sollte alles tun, um den Euro 

zu retten.  

Die Europäische Zentralbank leistet bei der 

Bekämpfung der Krise gute Arbeit. 

Deutschland braucht den Euro nicht. 

Es wäre besser, schnell die D-Mark 

wiedereinzuführen als jahrelang um den Euro zu 

kämpfen.  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2012 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu 

(+12) 

(-5) 

(+2) 
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Dass die SPD nicht richtig deutlich macht,  

wie sie die Euro-Krise lösen will. 

Die Ankündigung der SPD,  

nach der Wahl die Steuern zu erhöhen. 

Dass die CDU mit Angela Merkel 

eine sehr geschätzte Kanzlerin hat. 

Dass die SPD die Rente  

mit 67 eingeführt hat.  

Der Kanzlerkandidat 

Peer Steinbrück. 

Dass die SPD vor 10 Jahren die  

Agenda 2010 und die Hartz-Gesetze  

auf den Weg gebracht hat.  

Ursachen für SPD-Schwäche 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Großes 
Problem 

Weniger großes            
Problem 

Sehr großes 
Problem 

Kein  Problem 

70 

41 

45 

31 

26 

66 

Frage: Die SPD leidet zurzeit unter mangelndem Wählerzuspruch. Als Ursachen werden unterschiedliche Gründe diskutiert. Ich 

nenne Ihnen nun einige und Sie sagen mir bitte zu jedem, ob er für die SPD ein sehr großes Problem, ein großes Problem, ein 

weniger großes Problem oder kein Problem darstellt. 

28 

36 

53 

51 

62 
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Dass die SPD nicht richtig deutlich macht,  

wie sie die Euro-Krise lösen will. 

Die Ankündigung der SPD,  

nach der Wahl die Steuern zu erhöhen. 

Dass die CDU mit Angela Merkel 

eine sehr geschätzte Kanzlerin hat. 

Dass die SPD die Rente  

mit 67 eingeführt hat.  

Der Kanzlerkandidat 

Peer Steinbrück. 

Dass die SPD vor 10 Jahren die  

Agenda 2010 und die Hartz-Gesetze  

auf den Weg gebracht hat.  

Ursachen für SPD-Schwäche 

SPD-Anhänger 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Großes 
Problem 

Weniger großes            
Problem 

Sehr großes 
Problem 

Kein  Problem 

54 

56 

35 

39 

36 

59 

Frage: Die SPD leidet zurzeit unter mangelndem Wählerzuspruch. Als Ursachen werden unterschiedliche Gründe diskutiert. Ich 

nenne Ihnen nun einige und Sie sagen mir bitte zu jedem, ob er für die SPD ein sehr großes Problem, ein großes Problem, ein 

weniger großes Problem oder kein Problem darstellt. 

44 

39 

42 

61 

60 
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Frage: Vor zwei Wochen hat sich mit der „Alternative für Deutschland“ eine Partei gegründet, die dem Euro kritisch gegenüber 

steht. Fänden Sie es persönlich gut, wenn eine Euro-kritische Partei wie die „Alternative für Deutschland“ im Bundestag sitzen 

würde oder fänden Sie das nicht so gut? 

Gut Nicht so gut 

„Alternative für Deutschland“ im Bundestag 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 5 
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Gesamt 

Linke-Anhänger 

SPD-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Frage: Vor zwei Wochen hat sich mit der „Alternative für Deutschland“ eine Partei gegründet, die dem Euro kritisch gegenüber 

steht. Fänden Sie es persönlich gut, wenn eine Euro-kritische Partei wie die „Alternative für Deutschland“ im Bundestag sitzen 

würde oder fänden Sie das nicht so gut? 

„Alternative für Deutschland“ im Bundestag 

Parteianhänger 
Gut Nicht so gut 
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Frage: Derzeit wird in Deutschland darüber diskutiert, die Steuern für Menschen mit höheren Einkommen zu erhöhen. Fänden Sie 

dies richtig oder nicht richtig? 

Richtig Nicht richtig  

Steuererhöhungen 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 3 
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Gesamt 

Linke-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

SPD-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Frage: Derzeit wird in Deutschland darüber diskutiert, die Steuern für Menschen mit höheren Einkommen zu erhöhen. Fänden Sie 

dies richtig oder nicht richtig? 

Steuererhöhungen 

Parteianhänger 
Richtig Nicht richtig 
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Steuererhöhung/-einführung nach Steuerart  

Frage: Es werden derzeit verschiedene Wege diskutiert, wie Menschen mit hohem Einkommen oder Vermögen höhere Steuern 

bezahlen könnten. Fänden Sie es gut, die Einkommenssteuer zu erhöhen / Vermögenssteuer einzuführen / Erbschaftssteuer zu 

erhöhen oder fänden Sie das nicht gut? 

Einkommenssteuer 

Vermögenssteuer 

Erbschaftssteuer 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Gut  Nicht gut 
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Gesamt 

Linke-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

SPD-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Frage: Es werden derzeit verschiedene Wege diskutiert, wie Menschen mit hohem Einkommen oder Vermögen höhere Steuern 

bezahlen könnten. Fänden Sie es gut, die Einkommenssteuer zu erhöhen / Vermögenssteuer einzuführen / Erbschaftssteuer zu 

erhöhen oder fänden Sie das nicht gut? 

Steuererhöhung/-einführung nach Steuerart 

Parteianhänger 
Vermögenssteuer Erbschaftssteuer Einkommenssteuer 
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Konsequenzen der Steuererhöhungspläne von SPD und Grünen 

Frage: SPD und Grüne haben beschlossen, dass sie im Falle einer Regierungsbeteiligung nach der Wahl die Steuern für höhere 

Einkommen anheben wollen. Glauben Sie, dass das… im Wahlkampf eher nützt oder eher schadet? 

Den Grünen 

Gesamt 

Grüne-Anhänger 

Der SPD 

Gesamt 

SPD-Ahänger 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe / spontan: ist mir egal / interessiert mich nicht  

Nützt eher Schadet eher  
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Frage: Bislang konnten Steuersünder, die sich selbst angezeigt haben, einer Strafverfolgung entgehen. Jetzt wird darüber 

diskutiert, diese strafbefreiende Selbstanzeige abzuschaffen. Was denken Sie: Sollte die strafbefreiende Selbstanzeige bei 

Steuerdelikten generell abgeschafft werden? Sollte sie nur noch für Bagatellfälle gelten? Oder sollte sie generell beibehalten 

werden? 

Generell abschaffen Nur noch für Bagatellfälle Generell beibehalten 

Straffreiheit durch Selbstanzeige bei Steuerbetrug 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 1 
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Frage: In dieser Woche finden im Halbfinale der Fußball-Champions-League die Rückspiele statt. Die beiden deutschen Vereine 

Bayern München und Borussia Dortmund haben gute Chancen, in das Finale einzuziehen. Mal angenommen Bayern und 

Dortmund bestreiten das Finale, wem wünschen Sie den Erfolg? 

Bayern München Borussia Dortmund Spontan: interessiere mich 

nicht für Fußball 

Champions-League-Finale: Wunschsieger 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe / spontan: ist mir egal: 6  



ARD-DeutschlandTREND: Mai 2013 

Frage: Wer glauben Sie, würde dann das Finale gewinnen: Bayern München oder Borussia Dortmund? 

Bayern München Borussia Dortmund Spontan: interessiere mich 

nicht für Fußball 

Champions-League-Finale: Favorit  

 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe / spontan: ist mir egal: 7  


